

# Život Cirkvi

Ročník 14

23/2007



**Benedikt XVI.: Eucharistia je darom,  
v ktorom Ježiš Kristus zjavuje lásku Boha k človeku**

## Komentár Jozefa Kováčika



Ak by vás, drahí poslucháči, označil moderátor v televízii alebo rozhlase za primitívov, určite by vás to nahnevalo. Čudujem sa, prečo nás v tom prípade nevytáčajú a neurážajú rôzne typy súťažní, kde sa predpokladá minimálne stupeň základnej nevzdelanosti. Ak sa nás usmieva moderátorka, alebo šarmantný moderátor s plnou vážnosťou v hlase opýtajú, či Charlie Chaplin bol hercom, alebo ide o známeho módného návrhára, buď neveríme vlastným ušiam, alebo - a to je horšie, začneme vytáčať číslo skôr, ako zistíme, koľko za ten hovor zaplatíme. Vieme to so zažmurávaným okom pochopiť v komerčných médiách. Priznám sa, že v rannom vysielaní verejnoprávneho rozhlasu ma to vytáča. Zvlášť ak ide o zaujímavé tému o krajinách Európskej únie a zvlášť, ak na tieto relácie ide celkom slušný rozpočet. Ako inak totiž klasifikovať otázky typu, či v danom kempu v Taliansku nenájde po a- zoológickú záhradu, po b- aquapark, alebo po c- metro... Ešte viac mi však dvíhajú adrenalín témy, ktoré sa v poslednom čase v rozhlase, ktorý má plniť verejnoprávnu funkciu objavujú. Moderátorka nám ponúkla radostné zistenie, že počet interrupcií na Slovensku rapidne klesá. V okamihu, keď to doložila tvrdením pána lekára, známeho ako propagátora smrti na Slovensku, že je to v prvom rade vďaka užívaniu tzv. „pilulky deň po“, striaslo ma. Tá má totiž priame aborčné efekty, čiže ide o zabitie dieťaťa po počatí. A suverénna redaktorka s úsmevom dodala, že dnes by už každá moderná žena mala mať v kabelke dve veci- prezervatív a – pre každý prípad „pilulku deň po“. Nevieť. Asi som stratil rozum ja a ľudia so zdravým rozumom, alebo moderátorka. Otázka znie, čo robia takéto názory vo verejnoprávnom médiu, ak nie je poskytnutý žiaden priestor na oponovanie.

To, že takéto úvahy nie sú márne, svedčila aj mediálna ofenzíva Katolíckej cirkvi v prípade komerčnej

akcie, do ktorej bol zapletený aj Červený kríž. Potešilo, že zodpovední tejto organizácie, ktorá sa snaží život chrániť a podporovať nakoniec našli odvahu sa verejne od tejto akcie dištancovať. Potešilo a vrátilo dôveru.

Oveľa menej už potešilo, že v kampani zostala Katolícka cirkev osamotená. Zvykáme si, ale osobne si myslím, že ekumenizmus nie je len o spoločných modlitbových stretnutiach.

Ale poďme k ďalším pozitívam. Opäť som v rámci mojich pracovných ciest navštívil niekoľko dekanátov a farností. Oslovili ma najmä dve- Belá nad Cirochou na Východe Slovenska a Deblín pri Brne na Morave. Dve úplne odlišné farnosti. Kým na Východe Slovenska ide o farnosť, z ktorej pochádza viac ako 14 kňazov a množstvo rehoľných povolání, v Deblíne sa tešia na primície po 60 rokoch. Kým v Belej máte problém nájsť nekatolíka, v Deblíne ich je menšina. Aspoň tých praktizujúcich. Obe farnosti ma však zaujali prácou kňazov. Každý v úplne iných podmienkach, ale s plným nasadením a otvorenosťou. Nenariekajú, robia to, čo je potrebné. V rámci reálneho života. Verím, že potrebujeme o tom vedieť. Práve v dobe, keď médiá priniesú správu len o zlyhaní jedného z tisíc. O mravenčej práci tých obetavých mlčia. Je potrebné o tom vedieť, osobne to zakúsiť. Pretože aj kňaz zostáva človekom, náchylným k hriechu presne tak, ako každý iný človek. I keď sú to ťažké chvíle, je potrebné sa i vtedy vedieť pozrieť pravde do tváre.

Ten základ zostane vždy v rodine. Nech by sme akokoľvek chceli nahradiť rodinu školou, či psychológmi, vždy zlyháme. Dejiny však ukazujú, že častokrát sme skutočne nepoučiteľní. Zabavil, rozosmial, no zároveň ma zarmútil šot v správach jednej z televízií, kde robili prieskum o vzťahu učiteľov k svojmu povolaniu. Z prieskumu vyplynulo, že až 66 percent z nich vážne uvažuje o zmene zamestnania. Dôvod- arogancia a nezvládnuteľnosť žiakov. Jeden z nich nemal problém na kameru vymenovať všetky prieky, ktoré učiteľom robia. Od drzého správania až po fyzické útoky. Mój úsmev prišiel vo chvíli, keď moderátorka s vážnym presvedčením tvrdila, že táto situácia sa v krátkej budúcnosti radikálne zlepší, nakoľko školy budú mať viac psychológov. Nevieť, či na pomoc zúfalým učiteľom, alebo rodičom, ktorí výchovu absolútne zanedbávajú. Povieme si, taká je doba. Doba je taká, akú ju robíme.

Do dnešnej psychózy je potrebné vniesť slová a skutky nádeje. Verím, že tomu prispeje i impulz z návštevy našich otcov biskupov pri hrobách apoštolov i v úrade súčasného Petra a jeho spolupracovníkov. Myslime na túto návštevu v modlitbách. Už teraz sa teším na spoločné stretnutia pri spravodajstve, ktoré sa vám budem snažiť denne na vlnách Rádia Vatikán, Rádia Lumen i prostredníctvom stránok tkkbs.sk a Katolíckych novín prinášať.

RV, Jozef Kováčik / snímka -pz

## Benedikt XVI. svätorečil štyroch blahoslavených: Skrze Krista, boží Duch v nás uskutočňuje zrod nového a svätého života

Ani pochmúrne daždivé počasie neodradilo tisíce pútnikov z rozličných častí sveta, ktorí sa dnes zhromaždili na Námestí sv. Petra vo Vatikáne. Pápež Benedikt XVI. tu predpoludním predsedal slávnostnej svätej omši pri príležitosti svätorečenia štyroch Božích služobníkov: Georgea Precu z Malty – kňaza a zakladateľa Spoločnosti kresťanskej náuky; Šimona z Lipnice – poľského kňaza z františkánskej Rehole menších bratov konventuálov minoritov, Karola od sv. Andreja (vl. menom Johanna Andreasa Houbena) – holandského kňaza z Kongregácie Utrpenia nášho Pána Ježiša Krista a Máriu Eugéniu od Ježiša – zakladateľku Inštitútu sestier Nanebovzatia blahoslavenej Panny Márie. Vo svojej homílii sa Svätý Otec k prítomným veriacim prihovril:

„Drahí bratia a sestry, slávime dnes sviatok Najsvätejšej Trojice. Po veľkonočnom

období a potom, čo sme nanovo prežili udalosť Turíc, ktorá obnovuje krst Cirkvi v Duchu Svätom, upierame teraz náš zrak takpovediac ‚k otvorenému nebu‘, aby sme očami viery vstúpili do hlbín tajomstva Boha v troch osobách a jedného vo svojej podstate: Otca, Syna a Ducha Svätého. Zatiaľ čo sa nechávame viesť do tohto najväčšieho tajomstva, obdivujeme zároveň Božiu slávu, ktorá sa odráža v živote svätých. Kontemplujeme ju predovšetkým v živote tých, ktorých som pred chvíľou vyzdvihol na uctievanie univerzálnej Cirkvi. Sú to: Gorg Preca, Šimon z Lipnice, Karol od sv. Andreja a Mária Eugénia od Ježiša. Všetkých pútnikov, ktorí sa tu zišli, aby vzdali úctu týmto príkladným svedkom evanjelia, srdečne pozdravujem. Osobitne zdravím prítomných kardinálov a prezidentov z Filipín, Írska, Malty a z Poľska. Taktiež ctihodných bratov v biskupskej službe, vládne



delegácie a ďalšie civilné authority, ktoré sa zúčastňujú na tejto slávnosti.“

Svätý Otec sa v ďalšej časti svojej homílie pozastavil pri liturgických textoch aktuálnej nedele. Z prvého čítania z Knihy prísloví vyzdvihol „Božiu múdrosť, ktorá sa prejavuje vo vesmíre v mnohých a rozličných aspektoch krásy, avšak najmä prostredníctvom svätých. V úryvku z Listu Rimanom od apoštola Pavla nachádzame podobný obraz: obraz Božej lásky, ktorá je rozliata v srdciach svätých, teda pokrstených, skrze Ducha Svätého, ktorý je im daný (porov. Rim 5, 5). Prostredníctvom Krista prichádza dar Ducha Svätého, ‚Osoba – Lásky, Osoba – Dar‘, ako to definoval Boží služobník Ján Pavol II. vo svojej encyklike Dominum et vivificantem (porov. č. 10). Skrze Krista Boží Duch v nás uskutočňuje zrod nového ‚svätého‘ života. Duch vkladá

do srdca veriacich Božiu lásku v takej konkrétnej podobe, akú mala v živote Ježiša z Nazareta. Tak sa uskutočňuje to, o čom hovorí sv. Pavol v Liste Kolosanom: ‚Kristus vo vás, nádej slávy‘ (1, 27). Súženia nie sú v rozpore s touto nádejou, ba naopak, prostredníctvom ‚trpezlivosti‘ a ‚osvedčenej čnosti‘ ju napomáhajú uskutočniť ako Ježišovu cestu, cestu Kríža.

Tú istú perspektívu, totiž, že Božia múdrosť je vtelená v Kristovi prostredníctvom Ducha Svätého, nám predkladá aj dnešné evanjelium: Boh Otec neprestáva zjavovať svoj plán lásky prostredníctvom svätých. (...) Každý svätec má účasť na bohatstve Krista, ktoré pochádza od Otca a ktoré sa prejavuje vo vhodnom čase. Je to stále tá istá Ježišova svätosť, je to vždy on, Svätý, ktorého Duch stvára vo ‚svätých dušiach‘ a tak z nich vytvára Ježišových priateľov a svedkov jeho svätosti.“

-ls-/ snímka RV

## Generálna audiencia: svätý Cyprián

Na generálnej audiencii na Námestí sv. Petra vo Vatikáne sa v stredu 6. júna zišlo asi 30 000 veriacich, aby sa stretli s pápežom Benediktom XVI. a vypočuli si jeho katechézu. Svätý Otec sa v nej sústredil na život a pôsobenie ďalšej z veľkých osobností ranej Cirkvi – na afrického biskupa sv. Cypriána, ktorý žil v 3. storočí a ako prvý biskup na tomto kontinente sa stal mučeníkom.

Cyprián bol pôvodne pohan a na kresťanstvo konvertoval vo veku 35 rokov. Benedikt XVI. použil na opísanie Cypriánovej duchovnej cesty jeho vlastné slová: „Keď som ešte ležal akoby v temnej noci,“ píše

niekoľko mesiacov po krste, „zdalo sa mi extrémne ťažké a namáhavé splniť všetko, čo mi Božie milosrdenstvo predkladalo. Bol som zviazaný mnohými chybami svojho minulého života a neveril som, že sa od nich môžem oslobodiť. Až tak som sa riadil neresťami a uprednostňoval svoje zlé žiadosti... Ale potom, s pomocou oživujúcej vody, bola zmytá bieda môjho predchádzajúceho života, toto zvláštne svetlo naplnilo moje srdce a druhé narodenie ma premenilo v úplne novú bytosť. Úžasným spôsobom začala miznúť každá pochybnosť... Jasne som pochopil, že bolo iba pozem-

ské, čo predtým vo mne žilo v otroctve nerestí tela, a bolo naopak božské a nebeské to, čo Duch Svätý vo mne zrodil“ (Donátovi, 3 - 4).

Ako uviedol Svätý Otec, Cyprián bol hneď po svojom obrátení zvolený do kňazského stavu a do hodnosti biskupa. V krátkom čase trvania svojho episkopátu čelil prvým dvom prenasledovaniám, schváleným cisárskym ediktom, – Déciovmu (r. 250) a Valeriánovmu (r. 257 - 258). „Po výnimočne krutom Déciovom prenasledovaní sa biskup musel intenzívne zaoberať znovunastolením poriadku v kresťanskej komunite. Mnohí veriaci vskutku odpadli, alebo sa nezachovali správne počas skúšok. Boli to tzv. lapsi – čiže padlí, ktorí horlivo túžili opäť vstúpiť do komunity. Debata o ich znovuprijatí vyvrcholila v rozdelení kartáginských kresťanov na lapsistov a rigoristov. K týmto ťažkostiam treba pripočítať ťažký mor, ktorý otriasal Afrikou a vyvolal úzkostlivé teologické otázky vnútri komunity, ale aj vo vzťahu k pohanom.“

Podľa Benedikta XVI. Cyprián v týchto zložitých okolnostiach ukázal výnimočné riadiace schopnosti. „Bol prísny, nie však neoblomný voči odpadlíkom – odpustenie im umožňoval po príkladnom pokání. Bol neoblomný voči Rímu v obraňovaní zdravých tradícií Cirkvi v Afrike, bol veľmi ľudský a naplnený autentickým evanjeliovým duchom pri povzbudzovaní kresťanov k bratskej pomoci pohanom počas moru. Vedel udržať správnu mieru, keď pripomínal ustráchaným veriacim, ktorí sa báli o svoj život a straty pozemských dohier, že pre nich pravý život a pravé dobré nie sú z tohto sveta. Neohrozene bojoval proti nesprávnym zvykom a hriechom, ktoré ničili morálny život, predovšetkým proti lakomstvu.“

Cyprián napísal mnohé traktáty a listy späté s jeho pastoračnou službou. Málo inklinoval k teologickým špekuláciám, písal predovšetkým to, čo bolo potrebné na budovanie komunity a dobré správanie sa veriacich. Svätý Otec to skonkretizoval slovami: „Vskutku, Cirkev je témou, ktorá mu bola najdrahšia. Rozlišuje medzi ‚viditeľnou Cirkvou‘, čiže hierarchickou a ‚Cirkvou neviditeľnou‘, čiže mystickou. Výrazne však potvrdzuje, že Cirkev je iba jedna, postavená na Petrovi. Vytrvalo opakuje, že ‚kto opustí Petrov stolec, na ktorom je postavená Cirkev, nech sám seba neklame, že je ešte stále v Cirkvi‘ (Jednota Katolíckej cirkvi, 4). Cyprián veľmi dobre vie – a aj to veľmi rozhodnými slovami formuluje –, že ‚mimo Cirkvi niet spásy‘ (Epistola 4, 4 a 73, 21) a že ‚nemôže mať Boha za Otca ten, kto nemá Cirkev za matku‘ (Jednota Katolíckej cirkvi, 4). Legitímnou charakteristikou Cirkvi je jednota, symbolizovaná Kristovou tunikou bez švov (tamže, 7): jednota, ktorá nachádza svoj základ v Petrovi (tamže, 4) a svoje dokonalé uskutočnenie v Eucharistii (Epistola 63, 13). ‚Je jeden Boh, jeden Kristus,‘ povzbudzuje Cyprián, ‚jedna je jeho Cirkev, jedna viera, jeden kresťanský ľud, zjednotený tmelom svornosti. A nemôže byť rozdelené to, čo

je jedno vo svojej prirodzenosti‘ (Jednota Katolíckej cirkvi).“

Benedikt XVI. sa vo svojej katechéze dotkol aj Cypriánovho učenia o modlitbe: „Mám rád predovšetkým jeho knihu Modlitba Pána, ktorá mi veľmi pomohla lepšie pochopiť a tiež sa lepšie modliť Otčenáš. Cyprián učí, že práve v ňom je kresťanovi darovaný správny spôsob modlitby a zdôrazňuje, že táto modlitba je v množnom čísle, ‚keďže ten, kto sa modlí, sa nemodlí iba za seba‘. ‚Naša modlitba‘ – píše – ‚je verejná a spoločná, a keď sa modlíme, nemodlíme sa za seba, ale za celý ľud, pretože s celým ľudom sme jedno‘ (Modlitba Pána 8). Tak sa osobná a liturgická modlitba ukazujú ako pevne prepojené. Ich jednota vychádza zo skutočnosti, že obe odpovedajú na to isté Božie slovo. Kresťan nehovorí ‚Otče môj‘, ale ‚Otče náš‘, hoci aj v samote zavretej izby, pretože vie, že na každom mieste a za každých okolností je súčasťou jedného tela.“

Cyprián podľa Benedikta XVI. patrí do koreňov tej úrodnej teologicko-spirituálnej tradície, ktorá vidí privilegované miesto modlitby v ‚srdci‘. Podľa Biblie a cirkevných otcov je srdce vskutku tým naj dôvernejším, čo je v človeku – je miestom, kde prebýva Boh. V ňom sa napĺňa stretnutie, v ktorom Boh hovorí k človeku a človek počúva Boha, človek hovorí k Bohu a Boh počúva človeka: a toto všetko skrže jedinečné božské slovo. Po katechéze nasledovali pozdravy pre pútnikov, jeden z nich Svätý Otec adresoval slovenským veriacim: „S láskou vítam pútnikov z Bratislavy a Nitry. Bratia a sestry, Kristus je cesta k Otcovi a v Eucharistii sa ponúka každému z nás ako prameň božského života. Čerpajme vytrvalo z tohto prameňa. S týmto želaním žehnám vás i vašich drahých vo vlasti. Pochválený buď Ježiš Kristus!“

Na záver generálnej audiencie pápež Benedikt XVI. adresoval niekoľko viet účastníkom výročného samitu lídrov členských krajín G-8, ktoré sa v stredu začalo v nemeckom Heiligendamme. Spomenul korešpondenciu s kancelárkou Angelou Merkelovou, ktorú si vymenili v súvislosti s plnením miléniových cieľov, a apeloval na ich dodržanie, najmä pokiaľ ide o rozvojovú pomoc najnúdznejším národom, zvlášť tým na africkom kontinente: „V tejto súvislosti druhý miléniový cieľ upriamuje zvláštnu pozornosť ‚na dosiahnutie univerzálneho základného vzdelania – na zabezpečenie toho, aby všetci chlapci a dievčatá ukončili kompletne základné vzdelanie do roku 2015‘. Toto je integrálna súčasťou úspechu všetkých ostatných miléniových cieľov. Je to záruka konsolidácie cieľov, ktoré už boli dosiahnuté, je to počiatočný bod autonómnych a udržateľných procesov rozvoja.“

Svätý Otec pripomenul, že Katolícka cirkev sa vždy snažila stáť v popredí na poli vzdelávania a stále sa usiluje priniesť ho na miesta, predovšetkým v chudobných krajinách, kde štátne štruktúry často zlyhávajú.

Generálnu audienciu pápež Benedikt XVI. ukončil apoštolským požehnaním.

RV, -dj, Ir-

## Pri včerajšej generálnej audiencii zasahovala polícia

*Vatikán (7. júna, RV)* – Včerajšia generálna audiencia Svätého Otca neprinesla iba príjemné udalosti. Prvýkrát od začiatku jeho pontifikátu musela na takomto podujatí zasiahnuť jeho osobná ochranka. Vyhlásenie nám poskytol hovorca Svätej Stolice pater Federico Lombardi:

„Pred generálnou audienciou, keď pápež prechádzal autom medzi veriacimi, aby ich pozdravil, neďaleko obelisku 27-ročný mladík nemeckej národnosti preskočil ohradu, aby sa priblížil k pápežovi. Vatikánska polícia ho zaistila a zadržala za účelom vyšetrovania. Pri výsluchu, ktorý vykonal sudca Marrone vyšlo najavo, že mladíkov úmysel nebol ohroziť pápežov život, ale stať sa stredobodom pozornosti. Vzhľadom na to, že vykazoval znaky duševnej nerovnováhy, boli privolaní psychiatri vatikánskej zdravotnej služby, ktorí rozhodli o hospitalizácii zadržaného v chránenom špecializovanom zdravotníckom zariadení. Prípad je teda pokladaný za uzavretý.“ -dj-

## Benedikt XVI. podpísal rozhodnutie o blahorečení 188 japonských mučeníkov

*Vatikán (2. júna, RV)* - Pápež Benedikt XVI. dal v piatok súhlas k zverejneniu sedemnástich dekrétov Kongregácie pre kauzy svätých. Okrem iných podpísal aj rozhodnutie o blahorečení 188 japonských mučeníkov, ktorí boli zavraždení v rokoch 1603-1639. Japonský veľvyslanec pri Svätej Stolicy vydal pri tejto príležitosti komuniké, v ktorom uviedol, že udalosť vyvolala v krajine vlnu záujmu a vyjadril nádej, že obrad blahorečenia, ktorý sa uskutoční na jeseň, podporí ďalší rozvoj vzájomných vzťahov, porozumenie a výmenu medzi Japonskom a Vatikánom. -dj-

## Benedikt XVI. sa prihovril biskupom Stredoafrickej republiky

*Vatikán (2. júna, RV/CNS)* – Pápež Benedikt XVI. povzbudil biskupov Stredoafrickej republiky, aby pokračovali v úsilí podporovať pokoj a zmierenie v krajine: „Zachovanie mieru a súladu v národe sú najzávažnejšími výzvami, na ktoré musí Cirkev reagovať,“ pove-

dal včera Svätý Otec biskupom pri príležitosti ukončenia ich úradnej návštevy ad limina apostolorum vo Vatikáne a dodal: „Podpora mieru, spravodlivosti a zmiernenia je vyjadrením kresťanskej viery v lásku, ktorú Boh živí v každej ľudskej bytosti. Nech Cirkev rezolútne pokračuje v jej ohlasovaní.“

Časté pokusy o vojenské prevraty Stredoafrickú republiku rozdelili. Státisíce ľudí zostali bez strechy nad hlavou a sporadické boje medzi vládnymi silami a rebelmi pokračujú najmä v severnej časti krajiny. Pápež Benedikt XVI. vyjadril nádej, že medzinárodné spoločenstvo bude venovať väčšiu pozornosť napätiu a chudobe v Afrike a urobí potrebné kroky na zmiernenie tejto situácie. Pokiaľ ide o náboženskú príslušnosť, 35% obyvateľov Stredoafrickej republiky sa hlási k tradičným africkým náboženstvám, 25% ku katolíckemu vierovyznaniu, rovnaký počet je protestantov a 15% moslimov. -dj-

## Benedikt XVI. prijal na audiencii filipínsku prezidentku

*Vatikán (4. júna, RV)* - Pápež Benedikt XVI. prijal v pondelok na audiencii prezidentku Filipín Gloriu Macapagal Arroyovú, ktorá pôsobí vo funkcii od roku 2001. Podľa tlačového komuniké Svätej Stolice spolu obe strany okrem iného hovorili o politickej a sociálnej situácii v juhovýchodnej Ázii, predovšetkým o rešpekte a podpore ľudských práv a demokratických inštitúcií v regióne. Na Filipínach sa podľa aktuálnych štatistických údajov ku katolíckemu vierovyznaniu hlási vyše 81% obyvateľov. -dj-

## Benedikt XVI. sa stretol s mexickým prezidentom

*Vatikán (4. júna, RV)* - V pondelok napoludnie sa Svätý Otec stretol s prezidentom Mexika Felipem de Jesúsom Calderónom. Témou ich rozhovoru boli aktuálne témy súčasnosti s ohľadom na blížiacu sa stretnutie lídrov členských štátov G-8, na ktorom sa mexický prezident zúčastní ako špeciálny hosť. S Benediktom XVI. ďalej hovoril o rôznych aspektoch života v Mexiku, ako sú emigrácia, boj proti násiliu a obchodu s drogami, aj o vzťahoch Katolíckej cirkvi a štátu. Felipe Calderón v závere stretnutia opätovne pozval Svätého Otca na návštevu svojej krajiny. -dj-

## Chystá sa „Rok sv. Pavla“

Vatikán (5. júna, RV/CNS) – Od 29. júna 2008 do 29. júna 2009 bude Katolícka cirkev sláviť „Rok sv. Pavla“, pri príležitosti 2000. výročia narodenia tohto apoštola. Oficiálne oznámenie tejto udalosti pápežom Benediktom XVI. je naplánované na predvečer sviatku sv. Petra a Pavla 28. júna v Bazilike sv. Pavla za hradbami. Tento chrám navštívili terajší Svätý Otec pri svojej prvej oficiálnej návšteve mimo Vatikánu v apríli 2005, aby sa pomodlil pri hrobe apoštola národov a vzdal mu úctu. **-dj-**

## Benedikt XVI.: Eucharistia je darom, v ktorom Ježiš Kristus zjavuje lásku Boha k človeku



Vatikán (7. júna, RV) – Vo štvrtok v podvečer slávil Benedikt XVI. eucharistickú liturgiu na priestranstve pred Lateránskou bazilikou v Ríme pri príležitosti slávnosti Najsvätejšieho Tela a Krvi Kristovej. Vo svojej homílii

slovami z posynodalnej exhortácie *Sacramentum caritatis* pripomenul, že eucharistické tajomstvo „je darom, v ktorom Ježiš Kristus daruje sám seba tým, že zjavuje nekonečnú lásku Boha ku každému človeku“ (č. 1). Ako uviedol Svätý Otec, slávnosť *Corpus Domini* uvádza veriacich do duchovnej atmosféry Zeleného štvrtka, kedy Kristus v predvečer svojho umučenia ustanovil vo večeradle najsvätejšiu Eucharistiu.

Tento dar prijali apoštoli od Pána v dôvernosti poslednej večere, ale bol určený všetkým, celému svetu. Preto je potrebné ho ohlasovať a otvorene predkladať, aby každý mohol stretnúť Ježiša, byť uzdravený jeho prijatím a obnovený mocou jeho lásky. „Toto,“ zdôraznil Benedikt XVI., „je trvalý a živý odkaz, ktorý nám Ježiš zanechal vo sviatosti svojho Tela a svojej Krvi.“

Po skončení liturgie nasledovala procesia do Baziliky Santa Maria Maggiore. O jej význame hovorí prefekt Kongregácie pre boží kult a disciplínu sviatostí kardinál Francis Arinze:

„Ide o prejav našej viery v Ježiša Krista, prítomného v najsvätejšej Eucharistii. Po premenení počas svätej omše chlieb už viac nie je chlebom, ale Kristovým Telom; víno nie je viac vínom, ale je Kristovou krvou. Kristus prináša obeť Bohu Otcovi a ponúka sa aj nám, ktorí ho prijímame, aby sme sa s ním zjednotili vo svätom prijímaní. A prostredníctvom toho v nás Ježiš Kristus uskutočňuje mnoho krásnych vecí. Cirkev slávi Eucharistiu každý deň okrem Veľkého piatku a Bielej soboty, ale kvôli tomu, aby sme si túto sviatosť zvlášť utili a prejavili svoju vieru, bol Urbanom VIII. v roku 1264 ustanovený sviatok Najsvätejšieho Tela a Krvi Kristovej. Procesia je jedným z najväčších prejavov našej viery a predstavuje poklonu, ktorú ponúkame Ježišovi v Eucharistii. Je to vyjadrenie našej lásky k nemu, naše bytie spoločnosťou: viera nie je súkromnou záležitosťou, je to naša radosť pred Pánom. Ba čo viac, Tridentský koncil definoval dogmu prepodstatnenia, ktorá hovorí, že v najsvätejšej Eucharistii je Ježiš prítomný skutočne, podstatne a opravdivo. Toto je naša viera: mystérium viery.“ **-dj-**

## Pápežský inštitút v Ríme má nového rektora

Listom Kongregácie pre východné cirkvi a listom Kongregácie pre katolícku výchovu bolo v týchto dňoch oznámené, že Svätý Otec Benedikt XVI. menoval do úradu nového rektora Pápežského východného inštitútu (PIO) v Ríme P. Cyrila Vasiľa SJ, doterajšieho dekana Právnickej fakulty tohto inštitútu. Formálne prevzatie úradu nového rektora je naplánované na začiatok akademického roka 2007/2008.

### Krátky životopis P. Cyrila Vasiľa

Narodil sa 30. mája 1965 v Košiciach v rodine gréckokatolíckeho kňaza. Gymnázium absolvoval v Košiciach, teologické štúdiá na CMBF v Bratislave v rokoch 1982-87. Vysvätený na kňaza bol pre službu Prešovskej gréckokatolíckej eparchie. V auguste 1987 emigroval do Talianska a začal štúdium na Právnickej fakulte Orientálneho inštitútu v Ríme. V decembri roku 1989 dosiahol licenciát kánonického práva a začal študovať prípravný rok k doktorátu. V októbri 1990 však štúdium prerušil a nastúpil do noviciátu otcov jezuitov v Janove. V decembri 1994 dosiahol doktorát kánonického práva na Právnickej fakulte Orientálneho inštitútu v Ríme. V roku 1997 sa habilitoval na Teologickej fakulte Palackého univerzity v Olomouci. Momentálne vyučuje na Teologickej fakulte Trnavskej univerzity v Bratislave, je dekanom Právnickej fakulty Orientálneho inštitútu v Ríme, konzultorom Kongregácie pre východné cirkvi, Kongregácie pre náuku viery a Pápežskej rady pre vysťahovalcov a cestujúcich. **Michal Hospodár**

## Oslobodzujúci rozsudok v procese proti Vatikánskemu rozhlasu

*Vatikán (6. júna, RV)* – Odvolací súd v Ríme v pondelok vyniesol rozsudok druhého stupňa v procese, vedenom proti Vatikánskeho rozhlasu, za domnelé elektromagnetické znečisťovanie, ktoré malo byť spôsobené činnosťou rozhlasového vysielača Santa Maria di Galeria. Rozsudok vzal do úvahy námietku obhajoby Vatikánskeho rozhlasu a kardinála Roberta Tucciho, ktorý bol predsedom správnej rady rozhlasového vysielača a otca Pasquala Borgomea, bývalého generálneho riaditeľa, oslobodil od obžaloby za priestupok, klasifikovaný ako „nebezpečné vyžarovanie predmetov“. Riaditeľstvo rozhlasu vyjadrilo „hlbokú spokojnosť nad rozhodnutím odvolacieho súdu, ktorý uznaním správnosti postoja Vatikánskeho rozhlasu výrazne prispel k obnoveniu jeho dobrého mena, ktoré bolo poškodené nespravodlivým obvinením.“ -dj-

## Svätá Stolica k tragédii v irackom Mosule

*Vatikán (4. júna, RV)* - V súvislosti s nedeľňajúcou chladnokrvnou vraždou kňaza a jeho troch pomocníkov v irackom Mosule zaslal v mene Svätého Otca vatikánsky štátny sekretár Tarcisio Bertone sústrastný telegram mosulskému biskupovi Paulovi Faraj Rahhovi. Píše, že Benedikt XVI. sa v duchu spája s kresťanskou komunitou v regióne, „zveruje duše obetí milosrdenstvu Boha – milujúceho Otca a vzdáva vďaka za ich neochvejné svedectvo. Modlí sa, aby ich obeť inšpirovala v srdciach všetkých mužov a žien dobrej vôle rozhodnutie odmietat' všetky druhy nenávisť a násilia, aby bolo zlo porazené dobrom.“ -dj-

## Vo Vatikáne sa začalo generálne zhromaždenie Caritas Internationalis

*Vatikán (4. júna, RV)* – Vo Vatikáne sa v nedeľu večer eucharistickou slávnosťou, ktorej predsedal kardinál Camillo Ruini, začalo 18. generálne zhromaždenie charitatívnej organizácie Caritas Internationalis. Zúčastňuje sa na ňom 400 delegátov zo všetkých kútov sveta, medzi nimi aj 70 biskupov.

Účastníci zhromaždenia v stredu zvolili nového prezidenta, ktorým sa stal arcibiskup Tegucigalpy

kardinál Oscar Andrés Rodríguez Maradiaga. Vo funkcii nahradí doterajšieho prezidenta Denisa Viénotu.

Kardinál Maradiaga pri voľbe z pracovných dôvodov nebol prítomný, avšak telefonicky vyjadril vďaka za „dôveru, ktorú mu generálne zhromaždenie preukázalo“ a dodal: „Organizácia Caritas musí tvrdo pracovať, aby naplnila potreby chudobných. Ak máme byť skutočnými učeníkmi a misionármi, musíme prehĺbiť spoločensko-pastoračnú zainteresovanosť všetkých našich členov.

Na stretnutí, ktoré sa skončilo 9. júna, sa hovorilo o pôsobení organizácie na medzinárodnej úrovni.

Generálny sekretár Caritas Internationalis Duncan MacLaren: „Pripravili sme náčrt strategického plánu so štyrmi prioritami, o ktorých naši delegáti diskutovali. Týkali sa našej práce v krízových situáciách; v krajinách, kde je pokoj; toho, ako nastoliť mier vo svete konfliktu a týkali sa aj nášho pôsobenia z pohľadu integrálneho ľudského rozvoja... Toto stretnutie pre nás predstavuje skutočne dôležitý moment aj preto, lebo pápež Benedikt XVI. svojou prvou encyklikou Deus Caritas Est inšpiroval tému nášho generálneho zhromaždenia, ktorou je motto „Svedkovia lásky – tvorcovia pokoja“. -dj-

## Svetový deň životného prostredia

*Vatikán (5. júna, RV)* - „Roztápanie ľadu – horúca téma?“ – tak znie zásadná otázka tohtoročného Svetového dňa životného prostredia, ktorý sme si v utorok pripomenuli. Je jednou zo záležitostí, o ktorých na svojom 18. generálnom zhromaždení vo Vatikáne hovorí aj organizácia Caritas Internationalis. V pondelok na pôde zasadnutia vystúpila laureátka Nobelovej ceny mieru z roku 2004 Wangari Maathaiová, ktorá vyzvala lídrov členských krajín G-8, aby na svojom blížiacom sa stretnutí venovali pozornosť diskusií o redukcii skleníkových plynov: „Výzvy budú vzhľadom na globálne otepľovanie väčšie. Počasie sa stane nepredvídateľným, dlhé suchá a dezertifikácia sa ešte viac zhoršia, zmenia sa zrážky a úroda častejšie vyjde nanivoč. Za takýchto podmienok sa osud chudobných iba skomplikuje.“

K téme sa vyjadril aj predseda Pápežskej rady pre spravodlivosť a pokoj kardinál Renato Martino. Podľa jeho slov existujú štáty, ktorá predstavujú 5% populácie a spotrebujú 20% energie a na druhej strane krajiny, ktoré predstavujú 20% populácie a spotrebujú iba 5% energie, takže je tu veľká nerovnováha. „My všetci sme služobníkmi stvorenia a musíme vziať do úvahy, že cestou k ochrane životného prostredia je zmena životného štýlu,“ uviedol kardinál Martino. -dj-

## V USA bol vysvätený biskup slovenského pôvodu

*USA (2. júna, RV)* – V piatok bol za biskupa vysvätený Mons. Peter A. Libasci. Je slovensko-taliankeho pôvodu a jeho predkovia pochádzali od Košíc. On sám sa narodil v USA, ale ovláda slovenský jazyk a je členom Slovenskej ligy v Amerike. Za kňaza bol vysvätený v roku 1978. Pápež Benedikt XVI. ho vymenoval za pomocného biskupa v diecéze Rockville Centre v New Yorku. -dj-

## Biskupi Latinskej Ameriky a Karibiku zaslali telegram lídrom krajín G-8

*Brazília (1. júna, RV/CNS)* – Biskupi Latinskej Ameriky a Karibiku, zúčastňujúci sa na 5. generálnej konferencii, vo štvrtok 31. mája odhlasovali zaslanie telegramu lídrom krajín G-8.

Vyzývajú ich v ňom, aby „svetovú ekonomiku viedli smerom k ľudskému, ekologickému, udržateľnému rozvoju, založenému na spravodlivosti, solidarite a všeobecnom dobre celej ľudskej rodiny.“ Biskupi pripomínajú, že rozhodnutia G-8 „majú veľký vplyv na životy miliónov ľudí vo všetkých častiach sveta, hoci členské štáty nemajú mandát na globálne riadenie. Preto by mali konať s veľkou solidaritou.“

Citujúc list, zaslaný Svätým Otcem nemeckej kancelárke Angele Merkelovej, biskupi uvádzajú, že „jednou z najdôležitejších úloh súčasnosti je eliminovať extrémnu chudobu a sprístupniť potrebné zdroje. Závisí od toho svetový mier a bezpečnosť.“ Krajiny G-8 sa stretnú 6. – 8. júna v nemeckom Heiligendamme. -dj-

## Arcibiskup Foley: Práca novinára nemôže byť oddelená od viery

*Kanada (7. júna, RV)* – V kanadskom Quebecu sa začiatkom týždňa zišla Medzinárodná únia katolíckej tlače, ktorá si tento rok pripomína 80. výročie svojho založenia. Na jej pôde vystúpil aj predseda Pápežskej rady pre spoločenské dorozumievacie prostriedky arcibiskup John Foley. Zdôraznil, že je absolútne nevyhnutné mať na poli komunikácie katolíkov, ktorí sú oddaní dobrej veci a pôsobia ako skupina presvedčených veriacich, ktorí môžu a mali by prinášať kresťanské a katolícke hodnoty do svojho profesionálneho života.

„Žiadna práca nie je a nemôže byť oddelená od našej viery,“ poznamenal arcibiskup, „ale komunikácia je zvlášť blízka tomu, čo veríme. Naša viera môže len obohatiť našu profesionálnu prácu na tomto poli, pretože sme povolaní k najvyšším štandardom kvality, pravdy, rešpektu voči ľudskej dôstojnosti a záujmu o spoločné dobro.“

V závere svojho prejavu arcibiskup Foley pripomenul, že mnohí novinári boli zabití, zranení alebo zavraždení pri vykonávaní svojho poslania a mnohí z nich boli katolíci. V tejto súvislosti spomenul meno mučeníka sv. Tita Brandsmu, ktorý prišiel o život počas II. svetovej vojny, pretože nacisti mali námietky proti tomu, čo písal. Podľa predsedu Pápežskej rady pre spoločenské dorozumievacie prostriedky „ak by nejaká organizácia mala vyjadriť solidaritu s ohrozenými a trpiacimi novinármi vo svete, mala by to byť práve Medzinárodná únia katolíckej tlače.“ -dj-

## Nigéria má novú diecézu

*Vatikán (2. júna, RV)* – Svätý Otec ustanovil novú diecézu Shendam v Nigérii, ktorá vznikla odčlenením od arcidiecézy Jos. Na jej čele stojí mons. James Naaman Daman, doterajší biskup Jalinga. Nová diecéza pozostáva zo 17 farností, v ktorých pôsobí 36 kňazov a žije 149 000 katolíkov. -dj-

## Kardinál O'Brien kritizuje potratový zákon v Škótsku

*Škótsko (1. júna, RV/Zenit)* - „Požiadavky na zavedenie interrupčného zákona z roku 1967 boli balíkom lží, ktorý zapríčinil ešte viac lží, vydávaných za súcit. Bolo nám povedané, že nelegálne potraty zabíjali ženy a preto museli byť dekriminalizované,“ uviedol arcibiskup Edinburgu kardinál Keith O'Brien v Katedrále Panny Márie pri príležitosti 40. výročia prijatia interrupčného zákona, ktoré pripadá na ten istý termín ako „Deň za život“, slávený Cirkvou.

Podľa kardinála je dnes vďaka tomuto zákonu v krajine každodenne „zabíjaný počet detí, rovnajúci sa plnej triede žiakov“. Pre mnohé ženy sa potrat stal alternatívou regulácie pôrodnosti. Interrupcie, ktoré by zachránili život ženy, sa takmer nevyskytujú a spoločnosť tento fakt ignoruje. Ako však uviedol kardinál Keith O'Brien, „objavujú sa znaky nádeje - lekári, ktorí nie sú ochotní vykonávať potraty. Oni poznajú viac ako ktokoľvek iný, ľudskosť nenarodených detí.“ -mk-



## Biskup z Konga ocenený za boj proti nelegálnym liekom

*Kongo (4. júna, RV/Fides)* – Katolícky biskup Fidèle Nsielele z diecézy Kisantu dostal od lekárníkov z Konga ocenenie „Galien d'honneur“ za boj proti nelegálnemu predaju liekov, ktoré sú často nebezpečnými falzifikátmi. Miestna spravodajská agentúra DIA potvrdila, že biskupovi ocenenie odovzdali minister zdravotníctva Ferdinand Ntwa a ministerka dopravy, pôšt a telekomunikácií Marie Laure Kawandaová. Biskup Nsielele je predsedom Rady pre správu „Fédération des Centrales d'Approvisionnement en Médicaments Essentiels“, organizácie zodpovednej za distribúciu liečiv v celej krajine. Má štyri regionálne centrá - v mestách Kisantu, Mbujimayi, Kananga and Goma. **-mk-**

## Teroristi okupujú kláštor v Bagdade

*Irak (1. júna, RV/AsiaNews)* - Teroristi, podľa miestnych zdrojov šíiti, včera obsadili kláštor, patriaci Kongregácii chaldejských sestier Najsvätejšieho Srdca v Bagdade. Dve rehoľné sestry, ktoré v ňom stále žijú uviedli, že skupina teroristov vnikla do budovy počas ich absencie. Keď sa vrátili, z kláštora boli vyhodnené všetky veci a bol premenený na vojenskú základňu. Kláštor Anjela Rafaela leží v oblasti Mikanik, kde v posledných mesiacoch prebieha intenzívna antikresťanská kampaň. Zdroje tvrdia, že útok na kláštor „môže byť odpoveďou chaldejskému Patriarchovi Emanuelovi III Dellymu, ktorý odsúdil útok na mešitu Sunni Abdul Qader Al Dilani.“ Vodca Chaldejskej cirkvi sa pripojil k Rade kresťanských cirkví v Iraku, ktorá odsúdila udalosť ako útok proti „celému Iraku a všetkým Iračanom bez výnimky, schopný podlomiť národnú jednotu a podnietiť rozdelenie a nesúlad.“ **-mk-**

## Filipínski biskupi žiadajú o zastavenie zabíjania z politických dôvodov

*Filipíny (2. júna, RV/CNS)* - Keďže výsledky predčasných volieb, ktoré sa konali 14. mája sú už známe, filipínski biskupi žiadajú, aby sa zastavilo zabíjanie z politických dôvodov. Arcibiskup Paciano

Anicento zo San Fernanda povedal, že voľby, považované za pokojné, organizované a spoľahlivé, boli „zničené prívalom násilia a zabíjania z politických dôvodov.“ Ázijská cirkevná spravodajská agentúra UCA News v tejto súvislosti obdržala výzvu biskupov s názvom: „Som ochranca svojho brata“. Arcibiskup Anicento, ktorý je zároveň predsedom Komisie pre rodinu a život, vyzýva každého rešpektovať, ceniť si a chrániť Boží dar života. Apeloval tiež na tvorcov zákonov, aby mali zmysel pre spravodlivosť a vyzval politikov, aby používali legálne prostriedky na riešenie konfliktov. **-mk-**

## V Iraku zavraždili kňaza a jeho troch pomocníkov

*Irak (4. júna, RV/AsiaNews)* – Chaldejská cirkev v Iraku dnes “so srdcom plným horkosti a smútku” pochovala kňaza Ragheeda Ganniho a jeho troch pomocníkov, ktorých včera neznámi útočníci zavraždili v Mosule. Tragédia sa odohrala potom, ako otec Ragheed odslúžil nedeľnú svätú omšu vo farskom kostole Duchu Svätého a spolu so svojimi pomocníkmi a manželkou jedného z nich nastúpil do auta. Na rohu ulice vozidlo zablokovali ozbrojení muži, ktorí nariadili žene vystúpiť a zvyšok posádky chladnokrvne zastrelili. Následne do auta umiestnili výbušninu, ktorú sa podarilo zneškodniť až po niekoľkých hodinách.

“Je to ohavný zločin, ktorý by každý človek so zdravým rozumom odmietol,” uviedol vo svojej reakcii chaldejský patriarcha Emmanuel III. Delly a dodal: “jeho pôvodcovia vykonali najhroznejší skutok proti Bohu, proti ľudskosti, proti svojim vlastným bratom, ktorí boli pokojamilovnými občanmi a nábožnými mužmi, ktorí sa neustále modlili k všemohúcemu Bohu za bezpečnosť a stabilitu v Iraku.” Chaldejskí biskupi, ktorí sa v týchto dňoch zúčastňujú na patriarchálnej synode “prosia Boha, aby sa zmiľoval nad dušami týchto mučeníkov a vyjadrujú hlbokú sústrasť ich pozostalým.” Zároveň apeluju na lídrov Iraku a medzinárodných organizácií, aby sa intenzívne pričínili o ukončenie týchto kriminálnych činov.

**-dj-/foto archív**



## Zasadala Prípravná komisia Druhej synody Spišskej diecézy

V utorok 5. júna 2007 v Spišskom Podhradí - Spišskej Kapitule zasadala Prípravná komisia Druhej synody Spišskej diecézy. Zaoberala sa spracovávaním zápisníc z farských rozpráv k prvému a druhému tematickému okruhu, konštituovaním a činnosťou tematických komisií a prípravou dekanátnej rozpravy.

Prvá dekanátna rozprava sa uskutoční v septembri 2007. Bude sa zaoberať prvými tromi tematickými okruhmi. Tematické komisie v súčasnosti pripravujú predlohu „Instrumentum laboris“, ktoré bude predložené na dekanátnej rozprave. Tematické komisie navrhnu aj priority, ktorými sa má zaoberať dekanátna rozprava a diecézna synoda. Zasadania dekanátnych rozpráv budú prebiehať vo všetkých 13 dekanátoch diecézy. Každá farnosť bude v tejto rozprave zastúpená svojím farárom a volenými zástupcami z radov veriacich.

Začiatkom júna 2007 sa zároveň začala aj farská rozprava k štvrtému tematickému okruhu s názvom: Spoločenstvo, spiritualita a identita kňazov. V nedeľu 10. júna sa bude v Spišskej diecéze sláviť Synodálna nedeľa a v rámci homílie sa bude čítať Slovo biskupa.

Sekretariát Synody

## Zasadala Rada KBS pre rodinu a mládež

Dvojdňové zasadanie pod vedením Mons. Milana Chautura, predsedu Rady KBS pre rodinu a mládež, sa uskutočnilo v dňoch 29. a 30. mája 2007 v Bratislave.

Každá sekcia mala svoj pracovný deň. Sekcia pre mládež otvorila svoje stretnutie spoločnou modlitbou za mladých, ktorou sa členovia rady pridali k modliacim sa mladým za mladých v práve prebiehajúcim týždni týchto modlitieb. Hlavnou témou stretnutia bol Pastoračný a evanjelizačný plán a jeho prioritná skupina Mládež. Prítomní posudzovali konkrétne projekty na roky 2008-2013 navrhnuté v rámci piatich prioritných tém tejto skupiny: duchovný rast, evanjelizácia, angažovanosť, propagácia a spolupráca. Ďalej sa zaoberali prípravou národných a medzinárodných podujatí, ktorými sú Púť mladých do Mariazellu v auguste 2007, Týždeň Cirkvi pre mládež a jeho aktivity v novembri 2007, Svetové dni mládeže Sydney – Velehrad v júli 2008, Loreto 2007 na prelome mesiacov august - september. Dôležitou témou stretnutia bolo predstavenie podmienok a formulárov pre naplnenie akreditácie diecéznych animátorských škôl a pre

odovzdanie certifikátu ich absolventom. Vzájomná informácia o uplynulých a pripravovaných aktivitách v diecézach.

Sekcia pre rodinu sa v úvode svojho stretnutia pripojila rovnakou modlitbou Akatistu k životodarnému Svätému Duchu k modlitbám mladých za mladých a pokračovala zamyslením na tému Panna Mária a manželstvo. Pracovný blok stretnutia bol uvedený predstavením prekladu informačného materiálu pre snúbencov Manželská láska a dar života, ktorý na základe pripomienok členov rady bude spracovaný a vydaný ako pastoračná pomôcka pre farnosť. Predstavenie Pastoračného a evanjelizačného plánu s jeho prioritnou skupinou Rodina – od filozofie tvorby cez etapy plánovania po návrh konkrétnych projektov – bolo súčasne prípravou na júnové stretnutie prorodinných odborníkov k tejto téme. Ďalšími témami stretnutia rady bol projekt spolupráce s občianskymi združeniami venujúcimi sa obetiam domáceho násillia, posolstvo zo IV. svetového kongresu rodín vo Varšave, informácie o ďalších prorodinných podujatiach celoslovenských a diecéznych.

Záver obidvoch pracovných dní patril rovnako ako úvod modlitbe za mladých a poďakovaniu biskupa Mons. Milana Chautura všetkým prítomným za ich službu a nasadenie pre rodinu a mládež na Slovensku.

Viera Václavová

## Mariazell očakáva v auguste aj mladých zo Slovenska

Prípravné stretnutie Púte mladých do Mariazellu sa uskutočnilo v Mariazelli 1. a 2. júna 2007. Medzinárodný prípravný tím zástupcov biskupských konferencií ôsmich stredoeurópskych krajín sa počas týchto dvoch dní podrobne zaoberal programom a logistikou stretnutia, prezrel si miesta podujatia i spoločne sa modlil za požehnanie púte a za mladých priamo na mieste stretnutia. Pri oltári milostivej sochy Panny Márie slávil sv. omšu. Organizátorov stretnutia prišiel pozdraviť J.E. kardinál Christoph Schönborn, ktorý sa zaujímal o priebeh príprav, počúval pracovné rozhovory a poďakoval zástupcom všetkých krajín za ich službu pri príprave púte a stretnutia.

Mladých ľudí, ktorí sa rozhodnú 12. augusta 2007 aj zo Slovenska vyraziť na cestu, aby na mieste milosti zažili spolu s mladými z Poľska, Českej republiky, Maďarska, Chorvátska, Slovinska, Bosny-Heregoviny a Rakúska jednotu viery počas slávení bohoslužieb a modlitby a vzájomne sa obohatili výmenou skúseností viery, je pripravených aj 247 púťavých workshopov. A to počas dvoch dní 13.

a 14.8.07 v rôznych oblastiach a v jazykoch zúčastnených krajín, tiež v angličtine a taliančine. Ponuku workshopov: športových a pohybových, hudobných, tanečných a divadelných, diskusií na duchovné i spoločenské témy, filmov, hudby, ..., spolu s programom stretnutia, spevníčkom a potrebnými organizačnými informáciami dostane každý pútnik pri príchode do Mariazellu. Uprostred stanového tábora, v ktorom budú mladí ubytovaní, bude aj stánok ticha, modlitby a nerušené miesto na osobné rozhovory a sviatosť zmierenia. Na pódiu v blízkosti tábora mladých sa predstavia hudobné skupiny zúčastnených krajín. Vzácny účastníkmi stretnutia budú spolu s mladými ich biskupi a tiež kardinál Georg Pell z Austrálie a Mons. Stanislav Rylko, predseda Pápežskej rady pre laikov, ktorí prídu osobne pozvať mladých na Svetové dni mládeže do Sydney. Stretnutie vyvrcholí slávením Nanebovzatia Panny Márie svätou omšou 15. augusta 2007.

Mladí zo Slovenska, ktorí by chceli putovať pešo, sa môžu pripojiť k rakúskym skupinám [www.mariazell2007.at/jugend](http://www.mariazell2007.at/jugend), cyklisti zasa k českej skupine Orla [www.cyklopoute.cz](http://www.cyklopoute.cz).

Informácie o púti a prihlasovaní, ktorého termín je na Slovensku predĺžený do 25. júna 2007, nájdete na <http://mladez.kbs.sk/> alebo na [mladez@kbs.sk](mailto:mladez@kbs.sk), tel.č. 02/544 196 22, 0903 659 588.

**Viera Václavová**

## Pravidelná fatimská púť sa niesla v duchu modlitieb za povolania

Pravidelná fatimská púť na Starých horách sa v sobotu 2. júna niesla v duchu modlitieb za povolania, zvlášť tie duchovné. Po akadémii mládeže z dekanátu Partizánske a ruženci, nasledovala svätá omša. V homílii hlavný celebrant, pomocný biskup banskobystrickej diecézy Tomáš Galis mladým priblížil niekoľko kritérií, ktoré im pomôžu pomôcť pri rozpoznávaní, overovaní a potvrdení duchovných povolaní.

Biskup Galis spomenul aj úskalía toho, koho Boh povoláva: „Predovšetkým nečakať, až budete dobre pripravení. Keby Boh čakal, až bude človek poriadne pripravený, potom by povolal do svojej služby málokoho. Ďalším úskalím je, že bude vždy potrebné pre mladého človeka skočiť vo viere do neznáma. Toto sú úskalía, dalo by sa ešte hovoriť ďaleko viac, ale aspoň niektoré, či už zo strany rodičov, alebo zo strany tých, ktorí si už Boh osobne volá.“

Téme povolaní bol venovaný aj čas po svätej omši. Páter Ján Kušnir priblížil mládeži prácu v pastorácii povolaní. V popoludňajšom programe zazneli aj sve-

## Skončila sa medzinárodná konferencia v Prešove

V priestoroch Gréckokatolíckej teologickej fakulty Prešovskej univerzity v Prešove sa 1. júna 2007 skončila medzinárodná vedecká konferencia s názvom „Sapienciálny charakter antropológie Jána Pavla II. v kontexte európskej integrácie.“ Konala sa pod záštitou eurokomisára Jána Figel'a.

Plenárnej časti predchádzalo samostatné rokovanie v dvoch sekciách – teologickej a filozofickej. V teologickej sekcii sa diskutovalo o sociálnej náuke ako inšpirácii pre súčasné sociálne poradenstvo, o význame ekumenického úsilia v kontexte európskej integrácie, ale aj o ohlasovaní dôstojnosti života a osoby človeka – všetko v kontexte učenia a diela Jána Pavla II. a jeho prínose pre európske hodnoty.

Morálne hodnoty Európy, spôsob myslenia a hľadania pravdy – to boli hlavné diskusné témy vo filozofickej sekcii. Pri nich sa prihliadalo na encykliku Fides et ratio.

Na plenárnej časti sa rovnako hovorilo hlavne o dôstojnosti človeka. Prítomným sa prihovorili: Mons. Ján Babjak SJ, (veľký kancelár GTF PU Prešov a prešovský eparcha), Mons. Stanislav Stolárik, (košický pomocný biskup), eurokomisár Ján Figel', Józef Marecki a Jan Szczepaniak (WHK PAT Kraków). Svoje prednášky taktiež predniesli: Jozef Jarab, Marek Petro, Rudolf Dupkala, Pavol Dancák, Ľubomír Petrik, Marko Rozkoš.

Ako vyplynulo zo všetkých prednášok a príhovorov, pokiaľ nevrátime človeku dôstojnosť a kresťanské hodnoty, pokiaľ ich nevrátime rodine, a následne aj spoločnosti, nepodarí sa nám vybudovať dôstojnú a hodnotnú Európu. Dnes celý svet môže zmobilizovať vysielanie realityshow, kde sa bude bojovať o ľudskú obličku, o jej transplantáciu. Je to memento, ktoré by nás malo primäť k apelovaniu na skutočné hodnoty. V tom nám môže byť veľkým vzorom práve Ján Pavol II., ktorý neustále reagoval na akékoľvek náznaky devastovania hodnôt, devastovania človeka.

Pre súčasného človeka je dôležité myslenie, avšak myslenie v hľadaní skutočnej pravdy – a tou je v konečnom dôsledku Kristus.

Ján Pavol II. je doteraz veľkou autoritou. Dodnes sú jeho slová aktuálne, nadčasové a zaujímavé. A to nielen pre Katolíkov, Pravoslávnych, či Protestantov. Sú aktuálne nielen pre Kresťanov, ale aj pre Moslimov a iné náboženstvá.

Eurokomisár Ján Figel' vo svojom príhovore zdôraznil význam osoby a diela Jána Pavla II. v procese integrácie Európy, v apelovaní na kresťanské korene, s dôrazom na hodnotu človeka.

Všetky prednášky budú publikované v zborníku.

**Andrea Čusová**

## Klokočov plný prvoprijímajúcich detí

Júnova fatimská sobota v pútnickom Klokočove pri Michalovciach začala poučením o sviatosti krstu. Liturgista Dávid Zorvan vysvetlil prítomným motívy krstu detí obradom ponorenia podľa nového gréckokatolíckeho trebníka. Júnové stretnutie pri milostivej ikone Bohorodičky je už tradične tematicky venované prvoprijímajúcim deťom. Archijerejskú liturgiu slávil vladyka Milan, košický exarcha. V kázni pripomenul nedávne 90. výročie fatimských zjavení, ktoré podľa najdlhšie žijúcej sestry-vizionárky Lucie nenašlo dostatočnú odozvu v ľudských srdciach. „Ľudstvo bez Boha hynie a celé národy odchádzajú z kresťanskej mapy Európy“ uviedol vladyka Milan a apeloval na rodičov, aby svoje prvoprijímajúce deti vychovávali k ozajstnej viere a zbožnosti. Radosť zo stretnutia s eucharistickým Kristom bola viditeľná na detských tvárach a symbolicky zahнала aj mračná na oblohe.

Po Molebene k Bohorodičke sa spustil pre deti pripravený kolotoč atrakcií a súťaží. Ich rodičia zatiaľ v chráme počúvali prednášku o mediálnej výchove v rodinách, ktorú predniesol Michal Hospodár, hovorca exarchátu. Existujú štyri bariéry nadmernému vplyvu médií: rodina, modlitba, moderovanie voľného času a výber mediálnych programov uviedol prednášajúci. K zaujímavej a aktuálnej téme sa vyjadril aj vladyka Milan a Peter Labanič z pastoračnej sekcie pre rodiny. Michal Hospodár

## Formačný deň kňazov košického exarchátu

V rámci intelektuálnej formácie kňazov košického exarchátu sa 4. júna uskutočnil v exarchátnej rezidencii v Košiciach už štvrtý formačný deň. Po úvodnej modlitbe vladyka Milan Chatur, košický exarcha a súčasne zodpovedný za pastoračiu rodín Slovenska vo svojom príhovore prezentoval aktuálny stav manželstiev a rodín na Slovensku, ktorý je alarmujúci. Vysoká rozvodovosť (40%) je dôsledkom rastúceho voľného spoluzitia pred sobášom a nedostatočného vedomia o vážnosti rozhodnutia sa pre manželský život. Príčiny tohto stavu tkvejú v prílišnom egoizme jednotlivcov, osobnej nezrelosti na manželstvo a zanechaní praktického náboženského života.

Vo formačnej časti odznela prednáška doc. Andreja Slodičku z GTF PU, v ktorej fundovane priblížil pohľad na tajomstvo manželstva v kontexte východ-

nej kresťanskej teológie. V ďalšej prednáške Vojtech Lakomý predstavil stanoviská morálnej teológie pri problémoch manželského spoluzitia. Na koniec Peter Labanič v prednáške pastoračne analyzoval život kňazských rodín a poukázal na ich ohrozenia, ale aj cesty integrálneho uzdravenia. Z bohatej diskusie po každej prednáške vyplynulo, že tematika rodinného života je v súčasnosti prioritou farskej pastoračie a je potrebné venovať jej zvýšenú pozornosť.

Na záver vladyka Milan povzbudil kňazov k aktívnemu zapojeniu sa do letných aktivít pre mládež a všetkých veriacich. Zodpovední za jednotlivé oblasti pastoračie informovali prítomných o svojich plánoch

## Slávnosť vo Veľkej Tŕni

V prvú nedeľu po sviatku Zoslania Svätého Ducha sa vo farnosti Veľká Tŕňa v trebišovskom protopresbyteráte uskutočnila viacnásobná slávnosť. Na chrámový sviatok – odpust pripadlo aj prvé sv. prijímanie a súčasne bola posvätená nová naprestolná (oltárna) ikona Najsvätejšej Trojice, čo je patrocínium chrámu.

Pri tejto príležitosti do farnosti zavítal vladyka Milan Chatur, košický exarcha, ktorý v úvode povzbudil prvoprijímajúce deti k budovaniu úprimného vzťahu s eucharistickým Ježišom.

V závere archijerejskej liturgie vladyka Milan posvätil novú ikonu, ktorú napísal miestny ikonopisec Rastislav Roka. Poďakovanie domáceho farára Petra Bombára bolo súčasne vyjadrením radosti nad živou vierou, ktorá skrže prvoprijímajúce deti a ich rodiny je nádejou pre celú farnosť. Michal Hospodár

## Zostúpenie Svätého Ducha v Krásnom Brode

Prešovský eparcha Ján Babjak SJ slávil v nedeľu 3. júna archijerejskú svätú liturgiu v Krásnom Brode v Medzilaboreckom protopresbyteráte, kde sa konala eparchiálna odpustová slávnosť Zoslania Svätého Ducha.

V homílii otec biskup povedal, že kresťan žije svoj život bez strachu. Veď má Ducha Svätého. Boh stvoril človeka ako najkrajšiu bytosť na zemi. Krása človeka vyznie najviac vtedy, keď jeho duša je v posväcujúcej milosti. Vtedy je človek šťastný.

Krásny Brod patrí medzi najstaršie odpustové miesta. Už v 14. storočí tu prišli mnísi. Celé stáročia tu bol kláštor otcov baziliánov. Eubomír Petrik

## Požehnanie polyfunkčného Domu Moyses v Banskej Bystrici

Diecézny biskup Rudolf Baláž poveril dekana banskobystrickej farnosti pri katedrále Mons. Jána Krajčíka, aby vo štvrtok 7. júna 2007 o 16:00 hod požehnal za prítomnosti veriacich a občanov Banskej Bystrice a okolia pozemok polyfunkčného Domu Moyses pri hospici Božieho Milosrdenstva. Sociálne dielo vybudovania polyfunkčného zdravotnícko - vzdelávacieho Domu Moyses vyplynulo z uzáverov diecéznej synody uzavretej v Banskej Bystrici v decembri 2005.

V budúcom polyfunkčnom dome bude zriadená gynekologická ambulancia s diagnostickým centrom zameraným na včasné diagnostikovanie rakoviny prsníka. V objekte bude aj lekárň.

Tejto udalosti predchádzalo prevzatie potrebných stavebných povolení.

Polyfunkčný Dom Moyses bude stáť na ploche 65 x 14m vo výške 5 podlaží. V priestoroch polyfunkčného domu by mal byť zriadený vyšší inštitút kresťanskej kultúry v spolupráci s vybranou zahraničnou univerzitou katolíckeho charakteru.

Zuzana Juhaniaková

prispôbili polkruhovému tvaru novostavby s kapacitou 800 osôb.

Podľa realizačného projektu Ing. Arch. Mariána Sitarčíka bolo preinvestovaných 32 mil. korún, z čoho vyše 25 mil. obetovali samotní farníci a dobrodinci.

Veľmi ťažko bolo hľadať nejaký symbolizujúci tvar kostola, nakoľko bola celá stavba určená pôvodným skeletom. Napriek tomu s podľa slov farára Jána Urbana podarilo zladať liturgické a pastoračné požiadavky s architektonickým výrazom.

„Bola veľmi ťažká úloha pre architekta vtesnať všetko čo sme požadovali, samotný oltár je zložený so symbolických dvanástich kameňov, ktoré sú z jednej strany preseknuté a znázorňujú prebodnutý Kristov bok,“ povedal farár Ján Urban.

V homílii arcibiskup Tkáč pripomenul Najsvätejšiu Trojicu ako model každej rodiny, kde spoločenstvo muža a ženy, ich odovzdanie sa vzájomnej láske je zárukou naplnenia Božieho poslania. „Život Boha Otca Syna a Ducha Svätého vo vzájomnej jednote je modelom či ikonou každej rodiny“.

V závere sa hlavný celebrant poďakoval všetkým, ktorí ochotne prispeli svojou obetavou prácou a milodarmi pri výstavbe kostola a zaželal, aby sa v ňom prehlbovala najmä viera. Súčasťou novostavby je aj farská budova.

Jaroslav Fabian /snímka autor

## Nový kostol v Košiciach



Arcibiskup Alojz Tkáč 3. júna konsekroval novostavbu Kostola sv. Rodiny v rímskokatolíckej farnosti sv. Rodiny na košickom sídlisku Furča.

Za posledných šesť rokov vyrástol uprostred sídliska Furča nový kostol na podlaží skeletu rozostavaných poschodových garáží, ktorý po odkúpení

## Sviatok Božieho Tela a Krvi v Spišskej Kapitule

Vo štvrtok 7. júna 2007 slúžil pomocný biskup spišskej diecézy Mons. Štefan Sečka slávnostnú sv. omšu v Katedrále sv. Martina pri príležitosti sviatku Kristovho Tela a Krvi. Spolu s ním koncelebrovali kňazi pôsobiaci v Spišskej Kapitule ako i spišsko-kapitulský farár Štefan Vitko, ktorý sa v homílii poukázal na dnešný sviatok, keď okrem iného povedal: „Tento Chlieb, ktorý je tu na oltári je Chlebom, ktorý je našou posilou na ceste spásy, je to iný Chlieb, nie ako my poznáme, je našim sprievodcom k večnosti.“

V závere sv. omše sa ako tradične konala procesia s Najsvätejšou Oltárnou Sviatosťou. Tu otec biskup Štefan vyzval veriacich, aby kráčali v procesii za Ježišom, za tým Ježišom, ktorý je tu prítomný pod spôsobom chleba.

Takto si veriaci v Spišskej Kapitule pripomenuli veľké tajomstvo Ježišovho darovania sa nám pod spôsobom chleba a vína a po skončení procesie a svätej omše odchádzali do svojich domov naplnení radosťou a požehnaním.

Roman Vitko, bohoslovec

## Stretnutie kňazov jubilentov

Diecézny biskup František Tondra slúžil dnes v katedrále Svätého Martina v Spišskej kapitule svätú omšu spolu s jubilujúcimi kňazmi Spišskej diecézy.

Biskup Tondra sa takto poďakoval Bohu za dar kňazstva, ktorým ho Boh obdaroval pred 45 rokmi a zároveň jubilujúci kňazi popriali biskupovi ešte hojnosť Božieho požehnaní a zdravia z príležitosti jeho dnešných narodenín. Hovorí spišský pomocný biskup Štefan Sečka.

„Stretnutie kňazov jubilentov má už svoju tradíciu v Spišskej diecéze. V dnešný deň, kedy si pripomína diecézny biskup František aj svoje meniny aj svoje narodeniny, ale aj 45 rokov kňazstva, sa zišli kňazi Spišskej diecézy spolu so svojim biskupom pri svätej omši. Hlavný celebrant pripomenul všetkým kňazom, aby sme si uvedomili, aký veľký dar nám Boh dal cez sviatosť kňazstva. Aby sme naozaj rástli v láske k svojmu povolaniu a vďačnosť za svoje povolanie, ktorým Boh obdaril každého kňaza. Medzi prítomnými kňazmi boli od 45 rokov výročia kňazstva až po 5 rokov od kňazskej vysviacky. Hlavný celebrant apeloval, povzbudil a poďakoval všetkým kňazom za službu a súčasne vyzval aby rástli v láske v povolani v ktorých ich Boh obdaril.“

**Peter Majda**

## Púť seminaristov Spišskej diecézy do Ludzmierza

V nedeľu 3. júna 2007 sa skupina seminaristov kňazského seminára biskupa Jána Vojaššáka spolu so sestrami z Kongregácie milosrdných sestier sv. Kríža zo Spišskdjk Kapituly a Lubice, ako i sestrami Služobníc Ducha Svätého z Kežmarku zúčastnili koncertu „Tryptyk rzymski“, ktorému predchádzalo slávenie sv. omše v miestnej Bazilike minor v Ludzmierzu. Túto sv. omšu slávil pomocný biskup krakowskej arcidiecézy Mons. Jan Szkodoń pri príležitosti 10. výročia pastoračnej návštevy Svätého Otca Jána Pavla II. v tejto bazilike. V homílii sa zamerával na význam modlitby sv. ruženca, ktorú si tak veľmi vážil pápež Ján Pavol II. a taktiež poukázal na jeho „úrodný“ pontifikát. Spomenul na semeno Slova, ktoré do našich srdc zasial tento veľký pápež a vyslovil želanie, aby to Slovo prinášalo úrodu.

V roku 2004, na sviatok Božieho milosrdenstva pápež Ján Pavol II. zapálil vo Vatikáne „svetlo Milosrdenstva,“ a poslal ho do Krakova, ktoré dodnes horí v bazilike Milosrdenstva v kaplnke večnej adorácie. Tento oheň symbolizuje veľkosť Božej lásky a poukazuje na odpustenie, ktoré si ma človek dneška tak veľmi uvedomovať. Je symbolom

pokoja a milosrdenstva, ktoré chcel v našich srdciach zapáliť prostredníctvom Jána Pavla II. Ježiš Kristus.

To svetlo horí v sanktuáriu Matky Božej v Ludzmierzu a práve z tohto miesta sme si ho mohli odnieť aj my, do našej seminárnej kaplnky sv. Jána Nepomuckého v Kňazskom seminári biskupa Jána Vojaššáka v Sp. Kapitule.

Počas tejto púte sme sa duchovne obohatili, načerpali síl do ďalších dní a znova si pripomenuli odkaz Jána Pavla II. o sile modlitby posvätného ruženca.

**Roman Vitko, Vladimír Fedorek**

## Stretnutie krúžkov DCVČ Važec

(*Podolíneč, 2. júna 2007*) Pri príležitosti dňa detí sa v starobyľom mestečku Podolíneč v sobotu 2. júna stretlo takmer 300 účastníkov Stretnutia krúžkov Diecézneho centra voľného času Važec. Deti a mládež z Podolíneča, Krížovej Vsi, Žehry, Jablonova, Vrbova, Spišskej Belej i z Važca, ktorí navštevujú záujmové krúžky pri DCVČ Važec, sa spoločne modlili na sv. omši v kláštornej kostole redemptoristov, kde ich povzbudil prítomnosťou i slovom Mons. Štefan Sečka, spišský pomocný biskup, aby svedčili o Ježišovi doma, v škole i v rodine. Ďalší program pokračoval v Mestskom kultúrnom stredisku, kde záujmové krúžky, ktoré sú vedené v kresťanskom duchu, prezentovali svoju činnosť spevom i tancom. Napriek daždivému počasiu si deti a mládež zmerali aj svoje schopnosti v súťaži. Radosť zo stretnutia aktívne prejavili všetci zúčastnení v záverečnom spoločnom tanci priateľstva.

**Lubomír Lorenčík**

## Kvapky rozhodujú o živote

(*Belá nad Cirochou, 7.6.2007*) Slávenie sviatku Najsvätejšieho Kristovho Tela a Krvi sa v Belej nad Cirochou už druhý rok spája s darovaním krvi. Darcovskú akciu usporiadala Farnosť Najsvätejšieho Srdca Ježišovho v spolupráci s košíckym pracoviskom Národnej transfúznej stanice Slovenskej republiky pod vedením MUDr. Jitky Máčalovej.

V toto sviatočné dopoludnie sa po slávení svätej omše do tejto akcie zapojilo 70 dobrovoľných darcov krvi. Patrí im za to úprimné poďakovanie za nádherný čin pomoci pri záchrane ľudského života, ktorým sa symbolicky pripodobnili Ježišovi Kristovi, ktorého vyliatie vykupiteľskej krvi za život sveta si Cirkev zvlášť pripomína slávením tohto sviatku Eucharistie.

**Aurel Halajčík**

## Koncert chvál vo Svidníku

V gréckokatolíckom Chráme Božej Múdrosti vo Svidníku sa v nedeľu 3. júna uskutočnil tretí ročník koncertu cirkevných speváckych zborov - Koncert chvál.

Organizátorom koncertu bola miestna gréckokatolícka cirkev pod vedením miestneho farára a protopresbytera Mareka Pulščáka. Konal sa pri príležitosti 3. výročia posviacky chrámu a niesol sa v duchu modlitieb za naše mesto. Jeho hlavným poslaním bolo oslavovať Boha spevom. Podujatie malo ekumenický charakter, pretože sa stretli nielen členovia speváckych zborov troch cirkví, ale aj ich veriaci.

V úvode programu zaznela báseň Božie milosrdenstvo, ktorú recitoval Patrik Čakloš, žiak Cirkevnej základnej školy sv. Juraja. Potom nasledovala spoločná modlitba Akatistu k Ježišovi Kristovi. Skôr než sme vstúpili do samotnej atmosféry koncertu vystúpil mládežnícky spevácky zbor pôsobiaci pri gréckokatolíckej farnosti vo Svidníku. Na koncerte vystúpili domáce zbory, a to Miešaný spevácky zbor pri pravoslávnom chráme Svätej Trojice, Miešaný spevácky zbor Božského Srdca pri rímskokatolíckom chráme a Gréckokatolícky spevácky zbor Presvätej Bohorodičky.

K duchovnej atmosfére koncertu prispel Kňazský zbor sv. Jakuba. Repertoár zborov tvorili sakrálne skladby významných autorov, mnohí ponúkli krásu byzantského spevu.

Na koncerte sa zúčastnil biskup Prešovskej eparchie Mons. Ján Babjak, SJ, ktorý sa v závere programu prihovril všetkým účinkujúcim a poďakoval im za sprostredkovanie hlbokého duchovného zážitku. V druhej časti programu nasledovalo spoločné posedenie, výmena dojmov a zážitkov spojená s občerstvením, na ktoré prispeli mnohí sponzori nášho mesta.

Helena Varchulová

## Mimoriadne večeradlo modlitieb Sninského dekanátu

Dňa 21. mája 2007, v trvaní turečnej novény, sa uskutočnilo mimoriadne večeradlo modlitieb Sninského dekanátu, na ktorom sa zúčastnili zamestnanci, žiaci, rodičia, priatelia združenej školy a oslovení ľudia dobrej vôle. Program sa začal v popoludňajších hodinách v kostole Povýšenia sv. Kríža v Snine. O organizáciu modlitbového večeradla sa postarali pracovníci školy. V zmysle naplnenia výzvy sv. Pavla: „Chcem teda, aby sa muži modlili na každom mieste a dvíhali čisté ruky bez hnevu a hádok.“ (1 Tim 2, 8), sa svätý ruženec predmodlievali muži – zástupcovia pedagogických, nepeda-

gogických zamestnancov, priateľov a žiakov školy. V priebehu modlitbového večeradla sa uskutočnil okrem osobného zasvätenia aj akt zasvätenia školy Nepoškvrnenému Srdcu Panny Márie.

Slávnostnú mládežnícku sv. omšu celebroidal biskup Mons. Bernard Bober.

Na sv. omši sa aktívnou účasťou lektorov, žalmistov a prednášaní prosieb zapojili nielen žiaci našej združenej školy, ale aj ostatných škôl v Snine, ba dokonca aj zástupca Gymnázia Humenné. Obetné dary boli výsledkom práce žiakov odborného výcviku pod vedením majstrov odbornej výchovy našej školy. Žiaci učebného odboru cukrár upiekli a ozdobili modro-bielu tortu v tvare srdca symbolizujúcu čisté Nepoškvrnené Srdce Márie s nápisom – Víťazstvo Márie. Učebný odbor kuchár a predavač sa postaral o darčekový kôš a misu ovocia. O povznesenú myseľ a srdcia sa pričiniť mládež miešanými zborovými spevmi.

Poslednou časťou celého programu bolo agapé, ktoré sa uskutočnilo po skončení sv. omše v priestoroch ZŠ v Snine.

Keďže akcia podobného formátu a rozsahu sa doposiaľ v našom okolí neudiala a bola podľa konštatovania účastníkov jedinečná, potešilo nás vyjadrenie otca biskupa o začatí tradície.

Emília Zarembová

## Stretnutie rodín Nitrianskej diecézy v Rajeckej Lesnej

Stalo sa tradíciou, že pred výročnou púťou v mariánskom pútnickom mieste v Rajeckej Lesnej - Frivalde, sa koná diecézne stretnutie rodín.

Hlavná púť býva vždy na slávnosť Najsvätejšej Trojice, a tak rodinám patrilo program v soboru 2. júna. Začal sa napoludnie spoločným obedom. Organizátori pripravili na popoludnie odbornú časť, ktorú tvorila prednáška Mons. Jozefa Šelingu na tému: Odovzdávanie viery v rodine. Rodičom v nej pripomenul, že síce vieru neodovzdávajú, ale výchovou a osobným autentickým svedectvom vzbudzujú vo svojich deťoch chuť veriť v Boha. A to je dôležitá, ba priam nezastupiteľná úloha! Prítomní na túto tému následne diskutovali. Podujatie sprevádzali aj bohoslužby – krížová cesta na miestnu Kalváriu, modlitba posvätného ruženca a svätá omša, ktorú celebroidali arcibiskup Henryk Jozef Nowacki a diecézny biskup Viliam Judák. Nitriansky biskup zdôraznil, že „pri nohách Panny Márie chceme spolu načerpať silu, aby rodiny vedeli plniť v dnešných časoch svoju zodpovednú úlohu“. Diecézne stretnutie rodín ukončila eucharistická procesia.

Miroslav Lyko

## NOVINKA SSV! V hodine veľkej skúšky

V týchto dňoch vychádza v edícii Spolku svätého Vojtecha nová kniha V hodine veľkej skúšky, ktorej autorom je Robert Letz. Ide o listy biskupa Michala Buzalku. Spoločné prejavy slovenských katolíckych biskupov – súbor dokumentov.

Potreba komplexného poznania našich dejín si naliehavo vyžaduje, aby sa predmetom výskumu stali listy všetkých významnejších kultúrnych a spoločenských osobností, a to aj z oblasti cirkevného života. V tomto diele nájde čitateľ organicky prepojené osobné listy biskupa Michala Buzalku s korešpondenciou o jeho vymenovaní za biskupa a so spoločnými prejavmi slovenských katolíckych biskupov z rokov 1936 – 1950. Buzalkove osobné listy nám odкрývajú intímny duševný a citový svet tejto osobnosti, jeho autentické postoje. Vnikáme do priestoru, ktorý bol pôvodne vyslovene intímny a teraz sa stáva priestorom, v ktorom nájdeme vnútorné duševné povzbudenie. Veď také čnosti ako živá viera, priateľstvo, rodinná súdržnosť, láska k vlasti a národu sú dnes akoby zatlačené do úzadia. Buzalkov ostrovtip, vernosť pravde, spojenie múdrosti slovenského človeka s biblickou múdrosťou, vytvárajú unikátny celok.

Strán 720, formát 140 x 210 mm, viaz., cena 670 Sk (cena pre členov SSV 570 Sk), vydal Spolok sv. Vojtecha 2007

Monika Watzková, SSV

## Muzikálová komédia Barockový kláštor

V dňoch 2. a 3. júna Univerzitné pastoračné centrum Dr. Štefana Héseka a Vysokoškolský klub v Prešove uviedli pôvodnú slovenskú muzikálovú komédiu Barockový kláštor v Divadle Alexandra Duchnoviča. O čom to celé je?

Viete si predstaviť barokový kláštor? No tak, ztvorte si oči, trochu fantázie. Nie je to až také ťažké, však? A čo tak Barockový kláštor? Nie, nie oči nezatvárajte v žiadnom prípade. Barockový kláštor totiž treba vidieť. Kde? Môžete ho vidieť hocikde okolo seba. Stretávate sa s ním oveľa častejšie než ste schopní si to uvedomiť. Uprostred našej úpornej snahy búrať všetky bariéry a otvárať všetko tabuizované, ešte stále existujú oblasti, ktoré sú nášmu osobnému svetu neprístupné.

Muzikál vznikol takmer dva roky v produkcii Univerzitného pastoračného centra Dr. Štefana Héseka v Prešove.

Často dostávame otázku, prečo investujeme čas a peniaze do takýchto aktivít. Je to na prvom mieste investícia do mladých ľudí, ktorí v sebe skrývajú netušené možnosti. Je to spôsob zmysluplného trávenia voľného času. Je to šanca zistiť na vlastnej koži, že keď sa chce, tak sa dá. V neposlednom rade je to príležitosť ponúknuť časti spoločnosti obraz Cirkvi, ktorý nabúrava zaužívané stereotypy. Ten, ktorý nám najviac vadí je: smutný pohľad, bledé líčka, jedným slovom katolíčka. Keby ste ho náhodou zdieľali aj vy, pridajte sa na nás pozrieť a zistíte, že to tak nie je.

Pridajte si preveriť ako sa zhostili svojich úloh budúce učiteľky, geodet, moderátorka, zubný lekár a mediačná úradníčka. Všetko študenti Prešovskej univerzity v Prešove, Technickej univerzity a Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach.

Najbližšie predstavenia:

10. jún 2007 o 17.00 - Dom Kultúry Stará Ľubovňa,

16. jún 2007 Bábkové divadlo Žilina

17. jún 2007 Saleziánske gymnázium Žilina

20. júl 2007 Námestovo – festival Verím Pane

21. júl 2007 Zuberec

Ján Knapík, duchovný správa UPC v Prešove

## Divadlo: Tanec nad plačom na Gymnázium sv. Františka v Žiline

Riaditeľstvo Gymnázia sv. Františka v Žiline srdečne pozýva širokú verejnosť na predstavenie divadelnej hry Petra Zvona „Tanec nad plačom.“ Ide o známu tragikomédiu predčasne zosnulého autora (1913 -1942), ktorú s veľkým nadšením našudovali žiaci školy. Hra má alegoricko- symbolický charakter a mladí herci chcú ňou tlmočiť posolstvo lásky, súcitu a porozumenia. Chcú zároveň i pobaviť a prinútiť diváka zamyslieť sa nad tým, čo je v živote podstatné a dôležité.

V aule gymnázia sa v nedeľu 17.6. 2007 uskutočnia dve predstavenia. Prvé o 15.30 hod. a druhé o 18.30 hod. Lístky si možno zaobstarať na školskej vrátnici v pracovných dňoch od 7.00 – 16.00 hod. do 15.6. 2007. Cena vstupenky je dobrovoľná.

Mladé herecké talenty gymnázia sa už teraz tešia na množstvo divákov, ktorí milujú umenie, krásu, múdrosť a tvorivosť.

Anna Poláčková

Riaditeľ TK KBS: CSI Lic. Jozef KOVÁČIK, Grafická úprava a monitoring: Jolana ŠINAJOVÁ, Fotoservis: Mgr. Peter ZIMEN  
Adresa: Konferencia biskupov Slovenska, P.O. Box 113, 814 99 Bratislava, Telefón: 02 / 54435 380, Fax: 02 / 54433 292, e-mail: zc@q7.sk; tkkbs@kbs.sk  
Internetová verzia spravodajstva TK KBS - www.tkkbs.sk